
scv/cvd/mbnl/msb 

Ata da 24ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 10 de agosto de 2023. 

 

                                                    Deputado Adolfo Menezes. Às 10h30, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em homenagem a Deputada Maria del Carmen pelos 

50 anos de Engenharia, 70 anos de Bahia e para entregar a Comenda Dois de Julho, proposta 

pela Bancada do PT, sob a liderança da Deputada Fátima Nunes. Compuseram a Mesa dos trabalhos 

os(as) Srs.(as): Deputada Fátima Nunes; Elisângela Santos Araújo, Secretária de Políticas para as 

Mulheres, representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Ângela Guimarães, Secretária de 

Promoção da Igualdade Racial e dos Povos e Comunidades Tradicionais; Fabya dos Reis Santos, 

Secretária de Assistência e Desenvolvimento Social; Jorge Solla, Deputado Federal; Ignácio Perez 

Cambra, Cônsul-Geral da Espanha em Salvador; Marta Rodrigues, Vereadora de Salvador; Eleonora 

Márcia, Consultora da Vice-Presidência Nacional de Habitação da Caixa Econômica Federal (CEF); 

Professor Tony, Prefeito do Município de Aratuípe; João Bosco Cavalcante, Chefe de Gabinete, 

representando o Presidente do Crea-BA Joseval Rocha Carqueja; Jéssica Sinai, Presidente em 

exercício do PT Estadual; Maria Beatriz, amiga da homenageada, representando a Turma de 

Engenharia Civil da Universidade Federal da Bahia (UFBA) de 1973; Nelson Pellegrino, Conselheiro 

do Tribunal de Contas dos Municípios; Arnando Lessa, Vereador de Salvador; Joseildo Ramos, 

Deputado Federal; e José Trindade, Presidente da Companhia de Desenvolvimento Urbano do 

Estado da Bahia (Conder). Ao som de uma canção entoada pelo marido, o Sr. Tomás Puga, a 

homenageada foi conduzida ao Plenário Orlando Spínola por uma comissão composta pelas 

Deputadas Ivana Bastos, Fabíola Mansur, Neusa Cadore, Kátia Oliveira e Cláudia Oliveira e pelos 

filhos Carlos e André, onde foi recebida com calorosos aplausos dos presentes. Após a execução do 

Hino Nacional e do Hino da Galícia pelo Grupo de Gaitas Os Celtas, foi apresentado o show galego 

pelo Grupo de Baile Vivir Galícia, acompanhado pelo Grupo de Gaita Os Celtas. A Deputada Fátima 

Nunes falou da alegria, gratidão e prazer em preparar a homenagem junto com as deputadas da 

Bancada Feminina da Alba. Apresentou a homenageada, que chegou à Bahia aos seis anos, vinda 

com os pais e irmãos de Ponte Vedra, região da Galícia, na Espanha. Cursou o primário na Escola 

Nossa Senhora da Guia e no Colégio Dom Bosco, o secundário no Colégio Central da Bahia e se 

formou em Engenharia Civil pela Escola Politécnica da UFBA.  Falou que a Deputada Maria del 

Carmen tem uma trajetória de prestação de relevantes serviços públicos e atuou em importantes obra 

que contribuíram para o desenvolvimento da infraestrutura da Bahia: construção do Estádio de 

Pituaçu e o início da Via Expressa quando era presidente da Conder e o início das obras do Estádio 

Manoel Barradas quando foi diretora da Superintendência dos Desportos do Estado da Bahia 
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(Sudesb). Atualmente, no quinto mandato na Assembleia Legislativa da Bahia, é a primeira mulher a 

presidir a Comissão de Constituição e Justiça e continua trabalhando em prol da mobilidade urbana, 

da habitação popular, do combate à violência contra a mulher, do desenvolvimento urbano e da 

agricultura familiar, além de ser autora da Lei Anticalote. Acrescentou que a homenageada recebeu 

o Título de Cidadã de Salvador, o Prêmio Mulher do Ano da revista Comércio, Indústria e Turismo, o 

Prêmio Personalidades pela revista CIT e o Título de Cidadã Baiana. Finalizou registrando que a 

história da vida da homenageada inspira, com paixão, determinação e dedicação a outras pessoas 

que convivem com ela. Em seguida, foi apresentado um vídeo que retratou a trajetória da 

homenageada e o depoimento de Dona Amália, mãe dela. O Sr. Presidente passou a condução dos 

trabalhos para a Deputada Fátima Nunes, que anunciou a apresentação da Banda Didá com a música 

“São Salvador”. A Sra. Maria Beatriz comentou que a amizade com a Deputada Maria del Carmen 

existe há mais de 50 anos e que os laços que as uniam se estreitaram no período da universidade. 

Falou do envolvimento, da dedicação e do empenho da homenageada em ajudar as comunidades 

mais carentes quando trabalharam juntas na Conder. Encerrou dizendo do orgulho em caminhar ao 

lado dela e desejou muitos anos de vida, saúde e trabalho. A Sra. Eleonora Márcia, contou 

emocionada da época em que conheceu a homenageada na Caixa Econômica Federal e lembrou a 

implantação do Programa “Minha Casa, Minha Vida” em 2009, oportunidade em que trabalharam 

juntas e ela pôde testemunhar a diferença que os conhecimentos em gestão pública e engenharia da 

deputada influenciaram no processo. Finalizou agradecendo, em nome da CEF, a oportunidade da 

parceria no trabalho. A Sra. Jéssica Sinai parabenizou a homenageada pela luta e coragem na vida 

política e concluiu dizendo que o Partido dos Trabalhadores se orgulha muito em tê-la como deputada. 

O Sr. João Bosco Cavalcante parabenizou a homenageada e disse que é um grande prazer para o 

Crea tê-la sempre presente nas discussões da engenharia voltada para as questões de mobilidade 

urbana e moradia popular. Dando continuidade, a Banda Didá cantou a música “Maria, Maria”. A Sra. 

Marta Rodrigues parabenizou as deputadas pela organização do evento e pontuou alguns 

pronunciamentos que a antecederam dizendo que falar de Maria del Carmen é sinal de 

comprometimento e resiliência. Disse que o trabalho dela deixa um destaque muito grande na área 

de planejamento urbano em Salvador e no interior da Bahia, na habitação popular e no combate à 

violência contra a mulher. O Sr. Professor Tony parabenizou a homenageada e agradeceu, em nome 

do povo de Aratuípe, o legado e a representatividade que ela deixou para o Município. O Sr. Joseildo 

Ramos disse que Maria del Carmen tem uma pedagogia cidadã demonstrada pelos atos que pratica 

nesses 70 anos de Brasil e Bahia. Falou da admiração que tem por ela e que aprendeu muito com a 

convivência, afirmando que a política brasileira precisa de mais mulheres com as características dela 

nos espaços de poder, por representar uma inspiração e exemplo para todos. Na sequência, foi 

apresentado um vídeo com depoimentos dos Senadores Otto Alencar e Jaques Wagner, das filhas 

Mary Carmen e Cláudia e da Deputada Federal Lídice da Mata. Após a apresentação da Dança 
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Flamenca com o grupo de Baile Vivir Galícia, o Sr. Nelson Pellegrino parabenizou a iniciativa da 

honraria e disse que há muito caminha junto com a homenageada e que compartilha com ela várias 

histórias e conquistas. Relatou algumas passagens que traduzem a capacidade, a dedicação e a 

competência de Maria del Carmen. Concluiu desejando vida longa com saúde e energia, afirmando 

que a Bahia e a política ainda precisam muito de pessoas como ela. Em seguida, entregou uma placa 

para a homenageada e houve uma manifestação espontânea da plateia que, em coro, recitou o canto 

“Derrama, Senhor, sobre ela o seu amor”. A Sra. Elisângela Santos Araújo parabenizou a homenagem 

e disse que sempre ouviu falar da trajetória política de Maria del Carmen, mas a Sessão a permitiu 

conhecer a atuação dela em outras áreas, como o movimento de moradia, o desenvolvimento urbano, 

a engenharia, a defesa das mulheres, e agora o desenvolvimento rural e a agricultura familiar. 

Entregou uma carta do Governador Jerônimo Rodrigues que agradeceu e reconheceu a trajetória da 

homenageada. O Sr. Tomás Puga presenteou a homenageada cantando a música “Maria del 

Carmen”. A Sra. Presidente convidou os familiares da homenageada (o esposo Tomás, os filhos 

André e Carlos, as netas Maria e Maia e a mãe Amália) e as Deputadas Ivana Bastos, Fabíola Mansur, 

Neusa Cadore e Cláudia Oliveira – que ofertaram flores, para juntos, em nome do Poder Legislativo, 

entregarem a Comenda Dois de Julho à Deputada Maria del Carmen. Após saudar os membros da 

Mesa, os presentes e os familiares, a homenageada externou alegria e ressaltou que todos de alguma 

forma fizeram parte da caminhada dela. Lembrou da garota de seis anos que desembarcou do navio 

com os pais há 70 anos em Salvador. Falou da infância, do período na faculdade, da engenharia, do 

início da vida pública e política, da filiação ao PT, do amor pela Bahia e pela Galícia. Sob forte emoção, 

agradeceu a todos pelo carinho e dedicação, o companheirismo da Bancada Feminina da Alba, bem 

como a compreensão dos familiares por apoiá-la incondicionalmente na escolha de vida. Concluiu 

dedicando a homenagem recebida a todas as mulheres e disse que continuará sonhando e 

trabalhando para construir um País melhor. Após o registro das diversas autoridades civis e 

eclesiásticas presentes e da execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente, em nome do Poder 

Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 13h40 declarou encerrada a Sessão. 
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           PRIMEIRO-SECRETÁRIO - 
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